

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Романова Сергея Владимировича «Медико-социологическое исследование современных проблем пересадки органов и направления совершенствования региональной программы трансплантации (по материалам Нижегородской области)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.02.05 – социология медицины, 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение

В настоящее время во всех государствах, развивающих программы пересадки органов, проводится активная работа с населением, направленная на пропаганду органного донорства, основанная на принципах гуманизма данного вида медицинской помощи. В нашей стране, где трансплантология достигла в своем развитии значимых успехов, подобная деятельность практически полностью отсутствует, поскольку предполагается, что наличие юридически закрепленной презумпции согласия населения на посмертное изъятие органов должно стать гарантией отсутствия конфликтных ситуаций или решения последних в пользу медицинских организаций.

Вместе с тем норма права будет эффективно регулировать социальные отношения только при наличии поддержки ее обществом. В результате деятельность донорских бригад, выполняемая строго в рамках правового поля, в настоящее время осуществляется в условиях недоверия населения, что, безусловно, приводит к снижению использования донорского ресурса и, соответственно, препятствует увеличению числа операций пересадки органов.

Таким образом, данное диссертационное исследование позиционирует необходимость формирования у населения нашей страны социальной установки понимания и поддержки посмертного органного донорства, тема данной научной работы, безусловно, является актуальной, а ее значимость не вызывает сомнений.

Дизайн диссертационного исследования успешно сочетает методы, традиционно применяемые в социологии медицины и общественном здоровье и здравоохранении: анкетный опрос, стандартизованное интервью фокус-групп, выкопировка медицинской документации. Полученные автором выводы основаны на материалах контент-анализа, экономического, статистического, логического анализа.

Научная новизна исследования заключается в реализации доказательства социальной установки настороженного отношения населения страны к донорству и пересадке органов, сформировавшейся, вопреки сложившемуся мнению, не благодаря недобросовестной деятельности средств массовой информации, а в силу отсутствия системного предоставления населению сведений о значении пожертвований органов для спасения лиц, нуждающихся в трансплантации органов. Важнейшим обоснованием необходимости открытого общения с населением по столь сложным этическим вопросам, как пожертвования органов для трансплантации, является доказанная автором возможность получения согласия родственников посмертных доноров на изъятие органов. Научную новизну представляют также заключения автора о наличии периода социальной адаптации лиц, живущих с пересаженными органами, что, несомненно, должно стать основой для проведения последующих подобных исследований в области социологии медицины и общественного здоровья и здравоохранения.

В автореферате информативно, полно и наглядно представлены содержания всех разделов диссертации, приведены таблицы, рисунки, схемы, характеризующие полученные данные и результаты статистической обработки. Объем материала достаточен для получения статистически значимых заключений. Выводы в полной мере соответствуют поставленным задачам и отражают сущность всей проделанной работы. Автореферат написан грамотным языком, хорошо оформлен, принципиальных замечаний

к содержанию и оформлению автореферата на диссертационную работу С.В. Романова не имею.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что диссертационная работа Романова Сергея Владимировича «Медико-социологическое исследование современных проблем пересадки органов и направления совершенствования региональной программы трансплантации (по материалам Нижегородской области)» на соискание ученой степени доктора медицинских наук, является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение проблемы совершенствования программы трансплантации органов на примере региона, имеющей существенное значение для социологии медицины и общественного здоровья и здравоохранения, что соответствует требованиям п. 9 «Положение о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 г. №335), а автор заслуживает присвоения искомой ученой степени по специальностям 14.02.05. – социология медицины, 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Профессор кафедры криминалистики
и правовой информатики
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Кубанский государственный университет» (ФГБОУ ВО «КубГУ»)

Доктор медицинский наук (14.02.05 – социология медицины),
профессор

Эртель Людмила Александровна

18.05.2021

Эртель



Почтовый адрес: 350040 г. Краснодар, ул. Ставропольская, 149

Тел: 8 (861) 219-95-02

Электронная почта: rector@kubsu.ru